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2.5 Tűz megelőzése magas állványos

veszélyesanyag-raktárban
Tárgyszavak: veszélyes anyag; vegyianyagraktár; tűzveszély;

raktározás; magas állványos raktár.

A magas állványos raktárak sok szempontból különleges kockázatot je-
lentenek az üzemeletetőnek. A jó hozzáférhetőség mellett nagyok a követel-
mények a megelőző és elhárító tűzvédelemmel szemben. Az alábbiak olyan
tűzvédelmi koncepciót ismertetnek, amelyet egy vegyi üzem magas állványos
raktárában alkalmaztak

A Wacker-Chemie Bajorország legnagyobb vegyi üzeme. A kb. 240 hektá-
ros területen kb. 150 termelő üzem van, mintegy 10 000 alkalmazottal. Termé-
keik: diszperziós porfestékek, szilárd gyanták, speciális vegyszerek, szilikonok,
szilánok, pirogén kovasav és igen tiszta szilícium a félvezetőgyártáshoz.

A szén-dioxidos oltókészülékekkel rossz tapasztalataik voltak, ezért meg-
felelő oltókészüléket kerestek. A vizet mint oltóanyagot kizárták, és a magas
állványok miatt a haboltók sem bizonyultak eredményesnek. Ebben a fázisban
a nitrogén oltóanyag is szóba került. A nitrogén tárolását nyomás alatti tartá-
lyokban oldották meg.

Gondoskodni kellett az oxigén csökkentéséről a tárolási területen. Mivel a
raktár teljesen automatikus, Oxy-Reduct készülék beállítása volt szükséges,
amely tulajdonképpen egy nitrogéngenerátor.

Az új logisztikai központtal szembeni követelmények a következők:
– Veszélyes anyagokat tároló raktárközpont építése késztermékek tárolá-

sára szolgáló raktárcsarnokkal, készenléti csarnokkal, valamint szociális
és irodarészleggel.

– Raktár kb. 8000 raklap számára, az első építési szakaszban, bővítési
lehetőséggel 20 000 raklap számára, a működés megszakítása nélkül,
három műszakban, 365 napon át.

– A raktárba 1–3 veszélyességi osztályba tartozó anyagok, valamint maró
és mérgező anyagok kerülnek. 

Tervezés és kivitelezés
2000 januárjában adták be az építési engedélyezési tervet. Ezzel párhu-

zamosan részletes kivitelezési tervet készítettek a kivitelezési szabvány kielé-
gítésére.



További feladat volt a tűzvédelmi koncepció kialakítása, oltóberendezéssel
és tűzjelző készülékkel. A különböző szervek közreműködésével először eljá-
rást dolgoztak ki egy veszélyes, 67 000 m3 térfogatú raktár inertizálásra. A tűz-
védelmi előírásoknak megfelelően, betartva az 1600 m2-es tűzszakaszt, a rak-
tárt hosszában egy tűzfallal két részre osztották. Az állványokat kiszolgáló jár-
mű közlekedésének biztosítására 20 m magas és 6 m széles tűzvédelmi ajtót
kellett betervezni. Ilyen méretű tűzvédelmi ajtóra azonban Németországban
egyetlen gyártónak sem volt engedélye. Az engedélyt Bajorország legfelsőbb
építési hatóságától kellett beszerezni, ami 2000 áprilisában sikerült.

Szerkezet és technika

A magas állványos raktár alapterülete 84,80 x 37,30 m, magassága 21,50
m és vasbeton elemekből áll. A tűzszakaszokat vasbeton falelemekből alakí-
tották ki. A csarnokhoz 81,50 m hosszú, 30 m széles és 6 m magas átrakodó
csarnok csatlakozik, amelynek térfogata 14 400 m3. A jó hozzáférhetőség miatt
a tűzvédelem manuálisan megoldható. A tűzoltásra használt vizet a teherautók
övezetében tárolják, amelyet lefolyócsatornával és aknával láttak el. A tűz korai
felismerésére a készenléti övezetben füstelszívó rendszert szereltek fel.

A kétemeletes iroda- és szociális épületszárnyban vannak a fűtőhelyisé-
gek, az elektromos központ és a vezérlőközpont a nitrogén bevezetésére. Egy
központba érkeznek az üzemzavar- és tűzjelzések. A nitrogénközpontból érke-
ző jelzések közvetlenül a tűzoltósághoz futnak be. 

Különös figyelmet fordítottak a magas állványos raktár tömítésére, mivel
minden m3  be- és kiáramló levegőt nitrogénnel kell kiegészíteni, a tűzbiztos
légkör kialakítására. Ezért a raktár be- és kiszállító nyílásainál a tűzvédelmi aj-
tók mellé gyorsjáratú ajtókat rendeltek, amelyek minden raklap után azonnal
zárnak. Ügyeltek a tömítésre a tető és a fal érintkezésénél és a lábazatnál.

Üzemszünetnél, pl. a hét végén a fűtőberendezést a nitrogénérzékelőkkel
kapcsolják össze. 

Ha pl. a tetőn egy érzékelő csak 12% oxigént jelez, egy alsó érzékelő vi-
szont 15%-ot, a fűtés ventilátorai azonnal bekapcsolnak, hogy a kiegyenlítődés
létrejöjjön. Ha ennek ellenére tűz várható a raktárban, a tűzvédő ajtó önműkö-
dően záródik. Ha tűzesettel áramkimaradás is társul, és a szállítás végállomá-
sa az ajtó közelében van, ezt egy különleges módon a tűzoltóságnak jelzik, és
azok szükségáram segítségével szabaddá teszik a tűzvédő ajtó környezetét. A
szükségáramot elemmel táplált, megszakítás nélkül üzemelő készülék szol-
gáltatja.

Védelmi koncepció és a tűz korai felismerése
Az OxyReduct készüléket az össztérfogatra méretezték, mivel a tűzvédő

ajtó üzem közben nyitva van. Az ajtókat gyorsjáratú ajtókkal egészítették ki, és
a szivárgás számításához kb. 650 váltómozgást vettek figyelembe naponta.



Ezután végezték el  az OxyReduct generátor tervezését, amely az óránként
szükséges nitrogénmennyiséget termeli, valamint a kompresszorét, amely a
nitrogén előállításához szükséges nyomást szolgáltatja.

A készülék fő része az OxyReduct vezérlőberendezés, amely fogadja az
oxigénérzékelők adatait és értékeli azokat. Szükség szerint működésbe lép a
kompresszor, és az előállított nitrogént a hálózaton keresztül a védendő terület-
re juttatja. Az acél nitrogénvezetékeket a védendő területen kívül vezetik, hogy
hozzáférhető legyen, belül műanyag csöveket alkalmaznak, hidraulikusan
számított kifúvó nyílásokkal.

A személyi védelemre a következő intézkedések szolgálnak:
– a védendő terület összes bejáratánál a következő megvilágított felirat

található: „Vigyázat, csökkentett oxigéntartalmú terület”,
– a bejáratok mellett digitális jelzések vannak, amelyekről leolvasható a

védett terület aktuális oxigéntartalma,
– az áru belépésének helyén egy plusz oxigénérzékelőt állítottak be,

amely 17 %(V/V) túllépése esetén optikai és hangjelzést ad,
– ha az oxigénkoncentráció 15 %(V/V) fölé emelkedik, már nem biztosít-

ható az abszolút tűzvédelem, ekkor automatikusan riasztják az üzemi
tűzoltókat,

– ha a szelepek meghibásodása miatt az oxigénkoncentráció 12 %(V/V)
alá esik, szintén riasztják az üzemi tűzoltókat,

– azt az esetet is figyelembe vették, amikor a nitrogéntermelés hosszabb
időre kiesik, és a maradék oxigén 15 %(V/V) fölé emelkedik: ekkor a nit-
rogén betáplálása egy külön töltőcsövön keresztül történik egy tartály-
kocsiból, amely elé párologtatót kapcsoltak.

A teljes berendezés felszerelése előtt a Wacker Chemie úgy döntött, hogy
a szükséges nitrogént az üzemi hálózatból fogja nyerni, ezért a kompresszorra
és a generátorra nem volt szükség.

A maradék kockázat kezelése

Az OxyReduct készülék beállításával nyílt lánggal járó tűz nem jöhet létre,
és a tűz terjedése sem lehetséges. A villamos hajtásoknál és a világításnál
azonban a tűz pirolízis fázisa kialakulhat, amikor kis mennyiségben füstgázok
keletkezhetnek. A maradék kockázat elkerülésére korai tűzjelző készüléket
szereltek fel, füstgázelszívóval. A riasztások és zavarjelzések közvetlenül az
üzemi tűzoltókhoz érkeznek.

Összefoglalás

A 2001. februári üzembe állítás óta az OxyReduct készülék gond nélkül
működik, és biztosítja a Wacker Chemie veszélyesanyag-raktárának a megfe-
lelő védelmet, és kezdődik a második építési szakasz tervezése. Valamennyi



intézmény, hatóság, a Wacker Chemie szakmai osztályai, a tervezők és kivite-
lezők együttműködésének köszönhetően háromhónapos tervezés és tízhóna-
pos építés után üzembe lehetett helyezni a teljes berendezést.
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